
Einladung
die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Dienstag, 26. Oktober 2021, um 19.30 Uhr, im  
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G

A) Öffentlicher Teil

I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1. Friedhof Reichenbach
 Hier: Neues Baumurnenfeld
2.  Weiterentwicklung der Kita an der Schutter
 Hier: Ergänzung um zwei Krippengruppen
3. Mitteilungsblatt Reichenbach
 Hier: Information an den Ortschaftsrat

II. Offenlegungsverfahren

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Rei-
chenbach vom 04.08.2021.

Mit freundlichen Grüßen

Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Die Bürgerinnen und Bürger werden gebeten, einen Mund-
schutz mitzubringen. Zusätzlich muss vor Eintritt in den Sit-
zungssaal eine Negativ-Bescheinigung (Risikobewertung) 
bezüglich des Corona-Virus ausgefüllt werden!

Lahr

VHS-Vorträge in der kommenden Woche:
Das Lahrer Bähnle - der Entenköpfer im Film - Zusatztermin
In einem Zusatztermin seines Filmprojektes lässt Filmemacher 
Günther Rentschler am Montag, 25. Oktober, 19 Uhr, im VHS-Zen-
trum, die Fahrt mit dem Bähnle durch die Friedrichstraße, mit der 
maßstabsgetreuen Modellbahn-Nachbildung, nochmals möglich 
werden. Eintritt 4 EUR.

13. Lahrer Suppenfest - erstmals online
Das Netzwerk Migration und Integration veranstaltet das Suppen-
fest, dieses Jahr erstmals als virtuelle Ausgabe. Sie sind herzlich 
eingeladen, gemeinsam mit Suppenköchin Shohreh Saeidi, am 
Donnerstag, 28. Oktober, 18 Uhr, eine iranische Milchsuppe mit 
Hähnchen (auch in vegetarisch möglich) zu kochen. Teilnahme 
kostenfrei

Online-Kochen: Klassiker mit Linsen
Linsen sind vielseitig und lassen sich unkompliziert zuberei-
ten. Kochen Sie am Montag, 25. Oktober, 18 Uhr, mit Dorothea 
Brasch-Duffner, live von zu Hause mit. Kosten 15 EUR.

Online-Kochen: Mumbai Vada Pav - vegetarische Burger
Gemeinsam werden wir am Dienstag, 26. Oktober, 18 Uhr, 
Vegi-Burger aus Kartoffeln und Zwiebeln - sogenannte Vada-Pav 
mit Chutney - herstellen. Kochen Sie live zu Hause mit. Kosten 
15 EUR.

Online-Kochen: Karibisches Menü mit Fisch und Süßkartof-
feln
Scampi, Kokosnuss und Süßkartoffeln sind Bestandteil des drei-
gängigen Menüs, welches Sie, mit „Reiseleiterin“ Joanna San-
chez-Astacio, am Donnerstag, 28. Oktober, 18 Uhr, zubereiten 
werden. Kosten 15 EUR.

Online-Vortrag: Hilfe mein Kind isst nur Nudeln!
Souverän mit Problemen am Ess-Tisch umgehen und ausgewo-
gene Kinderernährung. Diese Themen werden am Mittwoch, 27. 
Oktober, 19 Uhr, behandelt. Kosten 4 EUR.

13. Lahrer Suppenfest - erstmals online
Das Netzwerk Migration und Integration veranstaltet das Suppen-
fest, dieses Jahr erstmals als virtuelle Ausgabe. Sie sind herzlich 
eingeladen, gemeinsam mit Suppenköchin Shohreh Saeidi, am 
Donnerstag, 28. Oktober, 18 Uhr, eine iranische Milchsuppe mit 
Hähnchen (auch in vegetarisch möglich) zu kochen. Teilnahme 
kostenfrei

Weitere Informationen und Anmeldung bei der Volkshochschule 
Lahr, Tel.: 07821 / 918-0, E-Mail: vhslahr@lahr.de oder im Internet 
unter www.vhs.lahr.de. 
Amt für außerschulische Bildung
Volkshochschule
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Kulturamt Lahr
Veranstaltungen im November 2021
Donnerstag, 4.11.21, 18 Uhr (kostenlos)
Stadtmuseum Tonofenfabrik
KulturStammtisch
Kultur-Raum – Raum-Kultur
Baubürgermeister der Stadt Lahr Tilman Petters
Amtsleiterin Stadtplanungsamt Sabine Fink
Architekt Jürgen Grossmann
Architektin Werkgruppe Lahr Dagmar Abt
Geschäftsführer AREAL Industriehof GmbH Eckehard Ficht
Anmeldungen unter: museum@lahr.de, 07821 - 91 00 415 oder 
per Livestream unter youtube.com/user/StadtLahr, Playlist Lahr-
Kultur

Freitag 5.11.21, 20 Uhr (10–22 €)
Parktheater
LahrBoulevard
Der Sittich
Komödie von Audrey Shebat
Mit Michaela May und Krystian Martinek
Komödie im Bayerischen Hof München
Bei zwei befreundeten Ehepaaren wird das Verhalten des einen 
auch zum Katalysator für eine Wende in der Beziehung des ande-
ren. Auf der Bühne steht jedoch nur eines der beiden Paare. Das 
andere macht sich über Handy, Textnachrichten und Anrufbeant-
worter bemerkbar.

Samstag 6.11.21, 20 Uhr (19–24 €)
Parktheater
Die Nacht der Gitarren 2021
Ein Fest für alle Gitarrenbegeisterten! In der „Nacht der Gitarren“ 
wird auch in diesem Jahr wieder die Virtuosität und Vielfalt der 
Akustikgitarre eindrucksvoll zur Schau gestellt.

Dienstag 9.11.21, 10 Uhr (8–9 €)
Parktheater, ab 5 Jahren
Potzblitz! Kultur für Kids
Das tapfere Schneiderlein
Theatermärchen nach den Gebrüdern Grimm. Der schöne Gar-
ten des Königs wird von gemeinen Riesen bedroht. Aber Gott sei 
Dank kommt da der Schneider Felix und stellt wahren Mut und 
Tapferkeit unter Beweis.

Mittwoch 10.11.21, 20 Uhr (7–17 €)
Parktheater
StadtTheater Lahr
Oskar Schindlers Liste
Eine wahre Geschichte für die Bühne dramatisiert von Florian Bat-
termann
Mit Stefan Bockelmann, Hannes Ducke, Christiane Hecker u. a. 
Inszenierung: Lajos Wenzel Konzertdirektion Hannover in Co-Pro-
duktion mit der Landesbühne Rheinland-Pfalz
Ein packender Theaterabend mit Statement zu den aktuellen Ge-
schehnissen in der Welt.

Freitag 12.11.21, 20 Uhr (18–24 €)
Parktheater
Einspruch! LahrKabarett
Christof Sieber – Mensch bleiben
Schelmisch, urkomisch und komödiantisch, aber auch schonungs-
los und satirisch wirft Sieber einen Blick auf Politik, Kunst und Ge-
sellschaft – eine gnadenlose Sicht auf unsere Zeit.
Samstag 13.11.21, 14 -18 Uhr und Sonntag 14.11.21, 11-18 Uhr
Ateliers der beteiligten Künstler:innen
20. KunstVisite Lahr – Tag des offenen Ateliers
Lahrer Künstler:innen öffnen ihre Ateliers und geben Einblicke in 
ihre Arbeitsweisen

Samstag 13.11.21, 19 Uhr (9–15 €)
Pflugsaal, Haus zum Pflug
KammermusikPlus
Yomitō – Lieder aus der Heimat
Japanisches Quartettkonzert
Yomitō ist wie eine Bottle-Party mit Instrumenten und japanischen 
Volksweisen, ein bescheidenes Verflechten von sinnlichem Hand-

werk und Tradition. Das Ensemble tō verknüpft diese Weisen zu 
einem Klangrausch.

Samstag 20.11.21 und Sonntag, 21.11.21, jeweils 14 -18 Uhr, kos-
tenlos
Schlachthof
Theaterwerkstatt 1
Auf die Bühne, fertig, los!
Spielfreudiger Impro-Theater Workshop für Erwachsene/Jugend-
liche ab 14 Jahren
Anmeldung bis Samstag, 13.11.21 bei perrine.choquet@thea-
ter-baden-alsace.com, Tel.: 0781 - 970 697 114, kostenlos

Samstag 20.11.21, 19 Uhr (25 €)
Stiftskirche
Petite Messe Solennelle
Getanztes Konzert der Messvertonung von Gioachino Rossini
Rossinis Werke gehören weltweit zum Standardrepertoire der 
Opernhäuser. Mit seiner „Petite Messe“ wollte Rossini ein geistli-
ches Werk schaffen, entschuldigte sich dann aber bei Gott, da es 
wieder eine „halbe Oper“ geworden sei…

Mittwoch 24.11.21, 20 Uhr (16–22 €)
Parktheater
Vagabund
Klezmerband
Zarte Streicher-, krächzende Klarinetten- und tänzerische Akkor-
deonklänge, begleitet vom knackigen Kontrabass- und Bassklari-
nettensound. Acht junge Musiker:innen zaubern vielfältige Klang-
farben des jüdischen Klezmers herbei.

Dienstag 30.11.21, 8:55 - 22:55 Uhr
Cities for Life
Seit 2011 beteiligt sich die Stadt Lahr am weltweiten Aktionstag 
gegen die Todesstrafe: Die Gemeinderatsglocken läuten zu jeder 
vollen Stunde und die Mediathek stellt einen thematisch passen-
den Büchertisch bereit.

Ausstellung:
Noch bis Sonntag 7.11.21
Städtische Galerie, Altes Rathaus
Jürgen Brodwolf ICELAND
Transparente, röntgenartige Schaubilder eines zu Ende gehenden 
Jahrhunderts.
Geöffnet jeweils dienstags bis sonntags von 16 bis 18 Uhr, zusätz-
lich: samstags und sonntags von 10 bis 13 Uhr.

Bitte beachten: Es gelten die so genannten 3G – die Teilnehmen-
den müssen geimpft, genesen oder getestet sein. In Innenräumen 
besteht die Pflicht zum Tragen einer medizinischen Maske. Die 
Maßnahmen werden den jeweils geltenden Hygieneregeln des 
Landes angepasst.

Lokal einkaufen und das Klima schützen! -  
Dorfmarkt Reichenbach
freitags von 16 bis 19 Uhr

Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt - Team
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kannten oder der Nachbarschaft darüber und verständigen Sie die 
Polizei. So bekommen Sie sehr schnell eine Bestätigung, ob so 
etwas sein kann oder nicht. Lassen Sie sich nicht aushorchen. 
Oft geht es auch darum, herauszufinden, ob Sie alleine leben und 
wann Sie zu Hause sind. Schützen Sie Ihr Geld vor Fremden.

Herbstgala der Stadtkapelle  
am Samstag im Parktheater
Endlich ist Kultur wieder möglich! Die Stadtkapelle lädt am Sams-
tag, 23. Oktober um 20 Uhr zum Jahreskonzert in das Parktheater 
ein. Dirigent Nicholas Reed hat ein abwechslungsreiches Pro-
gramm gespickt voller Höhepunkte erarbeitet, zuerst online und 
seit Pfingsten wieder in intensiven Präsenzproben. Voller Ener-
gie zaubert das Orchester mit „The Ghost Ship“ von José Alberto 
Pina eine mystische Atmosphäre kraftvoller Intensität und nimmt 
die Zuhörerinnen und Zuhörer mit auf eine geheimnisvolle Reise 
durch das Geisterschiff. Mit der „Clarinet Rhapsody“, bei der So-
listin Annette Tafler den brillanten Solopart übernimmt, steht auch 
ein Solo-Stück auf ein dem Programm. Weiterhin erwarten die 
Gäste kurzweilige Unterhaltungsmusik und ein schmissiger Tra-
ditionsmarsch. Das Konzert verspricht einen wunderbaren Abend. 
Mit Ihrem Besuch unterstützen Sie den Verein in diesen schwie-
rigen Zeiten. 
Für die Herbstgala gelten die 3G-Regeln für Kulturveranstaltungen 
im Parktheater: Besucher müssen entweder vollständig geimpft 
oder genesen oder tagesaktuell getestet sein (bitte Nachweis 
vorlegen). Am Eingang werden daneben zur Kontaktnachverfol-
gung die Daten der Besucher erhoben. Dies geschieht entweder 
schriftlich, durch die Corona-Warn-App oder die Luca-App. Wäh-
rend des gesamten Konzerts gilt für Besucher Maskenpflicht. In 
der Pause ist eine Bewirtung leider nicht möglich. Eine Anmeldung 
zum Konzert ist nicht erforderlich. Eine Platzreservierung ist leider 
nicht möglich. Der Eintritt zur Herbstgala ist frei.
Das vollständige Programm finden Sie auf der Homepage www.
stadtkapelle-lahr.de. 

Mitteilungen des
Landratsamtes

Donnerstags in der Ortenau – Genuss 
mit allen Sinnen
Der „Donnerstag in der Ortenau“ ist nicht umsonst ein beliebter 
Event-Tag im Kreisgebiet -vielfältige Veranstaltungen laden dazu 
ein, die kulinarischen und kulturellen Besonderheiten der Region 
zu entdecken. Bitte haben Sie Verständnis, dass aufgrund der ak-
tuellen Situation im Rahmen der Corona-Pandemie, einige Ver-
anstaltungen nur unter bestimmten Auflagen stattfinden können. 
Nähere Informationen zu möglichen Auflagen erfahren Sie direkt 
beim jeweiligen Veranstalter. 

Am 28. Oktober finden folgende Veranstaltungen 
statt:
Lahr: Chrysanthema Lahr
Erleben Sie bei den öffentlichen Führungen spannende Einblicke 
hinter die Kulissen der Chrysanthema. Fachkundige Gästeführer 
begleiten Sie durch die geschmückte historische Innenstadt, er-
klären die farbenprächtigen Blumenbeete und geben Auskunft auf 
Ihre Fragen. Zum Abschluss kosten Sie die kulinarische Raffinesse 
der Speisechrysantheme. Treffpunkt: 13.30 Uhr, Lahr / Schwarz-
wald, Rathausplatz 4, Portal Rathaus 2. Die Kosten betragen 4 €. 
Infos und Voranmeldung bis zum Vortag unter stadtmarketing@
lahr.de oder 07821 9100128, max. 20 Teilnehmer.

Lahr-Hugsweier: Offenes Atelier und Sofagespräche 
Im offenen Atelier sollen sich Menschen begegnen, die Interesse 
an Kunst haben und Freude am Austausch unterschiedlichen As-
pekten der Kunst. Ganz nach dem Motto „Sofagespräch“ sollen 

Sonstige Mitteilungen

FINANZAMT LAHR
Abgabe der Steuererklärungen 2020
Für die Abgabe der Steuererklärungen 2020 steuerlich nicht bera-
tener Bürger wurde die Frist auf den 31.10.2021 verlängert. Das 
Finanzamt bittet dringend um Einhaltung dieses Abgabetermins, 
denn nur durch den kontinuierlichen Eingang von Steuererklärun-
gen kann auch eine möglichst gleichmäßige Bearbeitungsdauer 
sichergestellt werden. Da zum Fristende hin mit einem starken 
Erklärungseingang gerechnet wird kann dies zu längeren Bear-
beitungszeiten führen.

Die Frist zur Abgabe der Steuererklärungen 2020 wurde bereits er-
heblich verlängert. Deshalb kann ohne die Angabe schwerwiegen-
der Gründe grds. keine Fristverlänge-rung über den 31.10.2021 
hinaus gewährt werden.
Wenn Sie Ihre Steuererklärung persönlich bei der Zentralen Infor-
mations- und Annahmestelle abgeben möchten, dann denken Sie 
bitte daran, zuvor einen Termin zu vereinbaren. Ihren persönlichen 
Beratungstermin vor Ort erhalten Sie online unter
www.fa-lahr.de oder telefonisch unter der Rufnummer 07821/283-
0. Für den Besuch des Finanzamts gilt aktuell die 3 G-Regel.

Zukunft und Karriere in der Steuerverwaltung Ba-
den-Württemberg
- JETZT FÜR 2022 BEWERBEN - 
Du bist auf der Suche nach einem krisensicheren, verantwor-
tungsvollen, sinnhaften und abwechslungsreichen Job mit guten 
Perspektiven? Dann bewirb dich jetzt in der Steuerverwaltung 
über das online-portal: www.steuer-kann-ich-auch.de.
Beim Finanzamt Lahr sind im Herbst 2022 4 Ausbildungsplätze 
für den mittleren Dienst sowie 5 Plätze für den gehobenen Dienst 
zu besetzen. Im mittleren Dienst erwartet Realschulabsolven-
ten eine zweijährige Ausbildung zum Finanzwirt. Im gehobenen 
Dienst absolvieren Bewerber mit (Fach-) Hochschulreife oder 
gleichwertigem Abschluss eine duale Ausbildung mit Studium an 
der Hochschule für öffentliche Verwaltung und Finanzen in Lud-
wigsburg mit dem Abschluss „Bachelor of Laws“. Aufgrund der 
demographischen Entwicklung erwarten die Absolventen beider 
Laufbahnen beste Karrieremöglichkeiten. Außerdem bietet das 
Land seinen Bediensteten zur Vereinbarkeit von Familie und Be-
ruf flexible Teilzeit- und Beurlaubungsmöglichkeiten sowie Heim- 
und Telearbeitsplätze.  Für weitere Informationen steht auch der 
Ausbildungsleiter, Herr Maier (07821/283-103) für Auskünfte zur 
Verfügung.

Polizeipräsidium Offenburg
Präventionsbotschaft zum Thema Schockanrufe
Vorsicht bei Schockanrufen von vermeintlichen Verwandten 
oder Bekannten
Leider haben sich in letzter Zeit Schockanrufe von vermeintlichen 
Verwandten, die sich als Kinder oder Enkel ausgaben gehäuft. Der 
Trick funktioniert folgendermaßen:

Der oder die Anrufer geben sich als Sohn, Tochter oder als En-
kelkind aus und behaupten einen schweren Unfall verursacht zu 
haben. Sie berichten, bei dem Unfall sei ein Kind schwer verletzt 
worden. Die Polizei könne man nicht holen, da man dann den 
Führerschein verlieren oder in Haft kommen könne. Um die Kran-
kenhauskosten für das Kind zu bezahlen bräuchte man 10.000 €, 
sonst käme die Polizei.

Dieser Trick kann auch verändert werden. 

Tipp: 
Wundern Sie sich bei diesen Anrufen und lassen Sie sich nicht 
ins Bockshorn jagen. Bevor Sie sich zum Geldabheben oder zur 
Geldübergabe überreden lassen, reden Sie mit Verwandten, Be-
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Volksbund Deutsche  
Kriegsgräberfürsorge e.V.
Haus- und Straßensammlung vom 17. Oktober bis 
21. November 2021
Für die deutschen Kriegsgräberstätten im Ausland und die 
Jugendarbeit bittet der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e. V. um Ihre Spende. 
Im letzten Jahr mussten wir wegen der Corona-Pandemie die 
Haus-und Straßensammlung abbrechen. Unsere Arbeit, die Pfle-
ge von Kriegsgräbern in ganz Europa, führten wir dennoch unter 
schwierigsten und 
eingeschränkten Bedingungen durch. In der 102-jährigen Ge-
schichte unseres Vereins eine hoffentlich einmalige Erfahrung, die 
wir alle nicht mehr erleben möchten. Corona hat unser Leben, un-
sere Arbeit und unsere Gestaltungsräume bestimmt. 
Allerdings ist dies wenig im Vergleich zu unseren Eltern und Groß-
eltern, die 1945 - nach Ende des zweiten Weltkriegs -aus dem 
Nichts ein zerstörtes Deutschland wiederaufgebaut haben. Hun-
ger, Not und Elend haben damals die Menschen nicht verzagen 
lassen. Diese Gedanken leiten uns, in unserer Arbeit für den Frie-
den nicht nachzulassen. 
So schwierig dies auch in der Pandemie sein kann, so lohnend 
ist es doch. Unser Bestreben aufeinander zuzugehen und zu ver-
söhnen ist entscheidend für die Wahrung des Friedens in ganz 
Europa. Wir erleben in Mitteleuropa die längste Friedenszeit. Eine 
Tatsache, die für uns heute selbstverständlich erscheint und aktu-
ell zu wenig Beachtung findet. 
Neben der traditionellen Verpflichtung, die Gräber der Gefallenen 
aus zwei Weltkriegen zu pflegen und bestehende Kriegsgräber-
stätten zu Lernorten für die Jugend- und Bildungsarbeit zu ent-
wickeln, bieten wir Jugendbegegnungen in ganz Europa an. Auf 
diese Weise lernen junge Menschen Vieles über die Entwicklung 
eines modernen Kontinents, aber auch über die verhängnisvolle 
Zerstörungskraft des Nationalismus. 
Bitte spenden Sie in dieser schwierigen Zeit. Ihre Spende verwen-
den wir für die Anlage und Pflege von Kriegsgräberstätten, Beant-
wortung von Suchanfragen sowie für den Ausbau der Bildungs- 
und Juge arbeit. Sie tragen so zum Frieden in Europa bei! 

Vereinsmitteilungen

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Die Herbstwanderung am 24. Oktober 2021 muss leider ent-
fallen!

Die Donnerstagswanderer sind unterwegs
…am Donnerstag, 28. Oktober, auf einer kleinen Wanderung für 
Senioren. 
Treffpunkt ist 14 Uhr am Lindenplatz mit PKW. Maske und Imp-
fausweis sind mitzubringen zwecks Einkehr. Die Tour und das 
Lokal werden vor Ort bekanntgegeben. Wanderführer sind Alfred 
und Gertrud Welle, Tel. 99 39 163. 
Auch für Nicht-Mitglieder! 

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Nächster Heimkampf der RG Lahr
Nach der knappen 18:16 Niederlage im Lokalderby gegen den 
RSV Schuttertal kämpft die RG Lahr am Samstag, den 23.10.21 
gegen den KSV Appenweier.
Kampfbeginn ist um 20.00 Uhr in der Geroldseckerhalle in Rei-
chenbach. Zuvor ringen um 17.00 Uhr die Schüler und um 19.00 
Uhr die zweite Mannschaft.

kleine kulinarische Ergänzungen wie Kaffee und Gebäck, Wasser 
oder Wein einen offenen ungezwungenen Besuch im Atelier er-
leichtern. Die kleine, private Galerie mit diversen künstlerischen 
Arbeiten ist die Basis des Besuchs. Treffpunkt: 16 Uhr, Hugsweie-
rer-Hauptstr. 43, 77933 Lahr Hugsweier. Der Eintritt ist kostenlos. 
Infos und Anmeldung unter haus.43@gmx.de oder 07821 43857.

Wiederkehrende Veranstaltungen 

Gengenbach: Offene Weinprobe (Am Winzerkeller 2, 77723 Gen-
genbach)
Offenburg: Offene Weinprobe (Schulstraße 5, 77654 Offenburg)
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexen-
steig
Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins Para-
dies“
Oberkirch-Bottenau: Mit dem Winzer durch seinen Weinberg

Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-Broschüre 
und auf der Tourismuswebsite unter www.ortenau-tourismus.de.

Seminarangebote für Direktvermarkter, 
bäuerliche Gastronomen und Anbieter 
von Urlaub auf dem Bauernhof nach-
folgende 
Online Vortrag „Stimmt die Kasse – Kassenfüh-
rung im Focus der Betriebsprüfung“ 
Bargeldeinnahmen und -ausgaben, Kassenzettel, Quittungen und 
offene Barkassen sind für viele landwirtschaftliche Betriebe mit 
Direktvermarktung, Anbieter von Urlaub auf dem Bauernhof und 
andere landwirtschaftliche Betriebszweige üblich.

Bei einem kostenfreien Online-Vortrag des Amts für Landwirt-
schaft des Ortenaukreises am Mittwoch, 24. November 2021, um 
18 Uhr informiert Steuerfachmann und Landwirt Matthias Moser, 
wie landwirtschaftliche Betriebe bei der Kassenführung alles rich-
tigmachen, damit sie auf ihre nächste Prüfung optimal vorbereitet 
sind. 

Eine Anmeldung ist bis 17. November 2021 online über ein Kon-
taktformular auf der Internetseite des Landwirtschaftsamts des 
Ortenaukreises unter www.ortenaukreis.landwirtschaft-bw.de un-
ter dem Reiter „Veranstaltungen“ erforderlich.

Seminar zum Wohlfühlfaktor Gästebett 
Wissenswertes und praktische Tipps für Anbieter von Ferien auf 
dem Bauernhof gibt es bei einem kostenfreien Seminar unter dem 
Motto „Wohlfühlfaktor Gästebett“ des Amts für Landwirtschaft des 
Ortenaukreises am Dienstag, 30. November 2021, von 15 bis ca. 
18 Uhr im Bettenhaus Leitermann, Lange Str. 13-15, in Offenburg. 

Ein guter Schlaf in einem bequemen Gästebett gehört zu einem 
gelungenen Urlaub, der in Erinnerung bleibt und letztlich die Gäs-
te dauerhaft bindet, dazu. Gastgeber stehen vor der Frage der 
Bettenauswahl, der Matratze und dem Lattenrost, der Zudecke 
und dem Kissen. Dabei gilt es zu berücksichtigen, dass Gäste 
unterschiedliche Schlafgewohnheiten, Bedürfnisse und Wünsche 
haben.

Joachim Leitermann, langjähriger Dozent an der Textilfachschule, 
gibt Einblicke in die verschiedenen Qualitäten von Bettsystemen 
und Bettausstattungen, geht auf deren Pflege und Handhabung 
ein gibt anschauliche Tipps zur dekorativen Gestaltung von Gäs-
tebetten. Zudem haben die Teilnehmenden die Möglichkeit, im 
Bettenhaus unterschiedliche Materialien zu testen und zu verglei-
chen. Eine Anbieterin von Urlaub auf dem Bauernhof berichtet im 
Anschluss über ihre Erfahrungen.

Eine Anmeldung ist bis 15. November 2021 online über ein Kon-
taktformular auf der Internetseite des Landwirtschaftsamtes des 
Ortenaukreises www.ortenaukreis.landwirtschaft-bw.de unter dem 
Reiter „Veranstaltungen“ erforderlich.
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Fr, 22.10. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
  Seelbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe (Seelenamt)
  Seelbach

Sa, 23.10. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
  Lahr-Reichenbach
18:30 St. Stephan Hl. Messe 
  Lahr-Reichenbach

So, 24.10. 
09:00 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe mit Taufe von 
  Aurelia Hedi Kesenheimer 
  Lahr-Kuhbach
10:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
  Seelbach
11:45 St. Nikolaus Tauffeier
  Seelbach
18:30 St. Nikolaus Rosenkranzandacht
  Seelbach

Di, 26.10. 
18:30 St. Stephan  Rosenkranzandacht
  Lahr-Reichenbach

Mi, 27.10. 
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 (Wittelbach)  Seelbach-Wittelbach

Do, 28.10. 
17:00 Galluskirche  Rosenkranz 
  Lahr-Kuhbach
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
  Lahr-Reichenbach

Fr, 29.10. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
  Seelbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
  Seelbach

Sa, 30.10. 
15:00 St. Stephan  Trauung von Laura Schäfer 
  und Sebastian Bläsi
  Lahr-Reichenbach
17:45 St. Stephan Rosenkranz 
  Lahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
  Seelbach
So, 31.10. 
09:00 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
  Lahr-Kuhbach
09:00 St. Peter und Paul  Hl. Messe
 (Wittelbach)  Seelbach-Wittelbach
10:30 St. Stephan  Hl. Messe 
  Lahr-Reichenbach
11:45 St. Stephan Tauffeier von Jakob Eckerle
  Lahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus  Rosenkranzandacht
  Seelbach

Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 24.10.2021 - 21. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch
„Lass dich nicht vom Bösen überwinden, sondern überwinde das 
Böse mit Gutem.“ Römer 12,21

Über zahlreiche Fans gegen den starken Gegner, der derzeit auf 
dem 4. Tabellenplatz der Oberliga steht, würden wir uns sehr freu-
en.
 

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Schlachtfest am 6. November 2021
Das traditionelle Schlachtfest der Schergässler wird auch in die-
sem Jahr wieder stattfinden. Am Samstag, den 6. November 2021 
werden die Kessel wieder gefüllt und alle Liebhaber*innen dieser 
deftigen Speise auf ihre Kosten kommen. Nachdem im vergange-
nen Jahr nur die Variante „To-Go“ angeboten werden konnte, freu-
en wir uns in diesem Jahr wieder auf ein geselliges Beisammen-
sein im Nörglersaal. Da dies laut aktueller Verordnung nur dann 
ohne Einschränkungen und ungezwungen möglich ist, wenn die 
2G-Regel angewandt wird, werden wir diese praktizieren und nur 
all jenen Einlass gewähren, die eine vollständige Impfung oder die 
Genesung nachweisen können. Für alle anderen oder all jene, die 
die Abholung bevorzugen, werden wir darüber hinaus aber auch 
Schlachtplatte „To-Go“ anbieten.
 
Aus organisatorischen Gründen bitten wir zwingend um Beach-
tung folgender Hinweise:
 
Anmeldung
Eine Anmeldung ist aus organisatorischen Gründen für alle ver-
pflichtend! Unabhängig davon, ob die Schlachtplatte nur abgeholt 
oder vor Ort verzehrt wird. Die Anmeldung ist telefonisch bei Mar-
tin Meier unter 07821-76910 oder meiers.martin@kabelbw.de un-
ter Angabe der gewünschten Portionen sowie der Angabe „To-Go“ 
oder „Nörglersaal“ bis Dienstag, den 2. November 2021 möglich.
 
Abhol- und Ausgabezeiten
Für Abholer („To-Go“) gelten die Abholzeiten 11.00-12.15 Uhr und 
13.15-14.00 Uhr. Die Ausgabe der Schlachtplatten für all jene, die 
das Essen im Nörglersaal vor Ort einnehmen, wird ab 12.30 Uhr 
erfolgen.
 
Wir würden uns freuen, möglichst viele Schlachtplatten-Liebha-
ber*innen verköstigen zu dürfen und freuen uns auf ein Wiederse-
hen in unserem Zunftlokal.
 
Mit närrischen Grüßen
Fasentzunft Schergässler
Der Zunftrat

Kirchliche Mitteilungen

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
Kontakt:  07821/92089-0

Mo bis Fr von 9:30 bis 12:00 Uhr und von 14:00 bis 16.00 Uhr
info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de

Öffnungszeiten der Sekretariate:
(Bitte beachten Sie die Hygiene und Abstandsregelungen)
Mi. 9.30 - 11.30 Uhr, Do. 16.30 - 18.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32
Messbestellungen: Messintentionen werden nur im Pfarrblatt 
AKTUELL veröffentlicht.
AKTUELL wird in unseren Kirchen ausgelegt oder kann über 
www.kath-schutter.de bezogen werden (als Download oder 
Newsletter)
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Kollekte
Eigene Gemeinde

Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Wittelbach mit Taufen, Pfr.in Doleschal
  Bei schönem Wetter auf dem Dorfplatz beim Dorf-

brunnen, bei Regenwetter weichen wir in die Kirche 
aus, der Ort wird kurzfristig bekannt gegeben.

Mittwoch, 27.10.2021
10.30 Uhr  Andacht im Seniorenheim St. Hildegard, Pfr.in Dole-

schal
15.45 Uhr Konfirmandenunterricht Gruppe I
17.00 Uhr Konfirmandenunterricht Gruppe II

Sonntag, 31.10.2021 - Reformationstag
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Präd. Müller

Wenn Sie uns erreichen möchten:   
Montag u. Mittwoch: 15.00-18.00 Uhr, Freitag: 9.00-12.00 Uhr. Tel: 
07823-96550, Fax: 07823-96552 oder E-Mail: pfarramt@ekise.
de. Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage unter 
www.ekise.de

Datenschutz ist uns ein wichtiges Anliegen. Sie können unsere Datenschutzerklärung und Ihre Rechte bezüglich der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen
Daten auf www.anb-reiff.de/datenschutz nachlesen.

LIEBE LESERINNEN UND LESER

AUS REICHENBACH,

Bestellen Sie ganz einfach telefonisch bei unserem
Leserservice unter 0781/504-5566

oder per E-Mail mit Angabe Ihrer Anschrift
und IBAN an: anb.leserservice@reiff.de

Die Abbuchung erfolgt ab dem
1.Januar 2022 jährlich.

Der Abbuchungsbetrag beträgt 18,-€ inkl. MwSt.

SIE MÖCHTEN DAS MITTEILUNGSBLATT
AB 2022 WEITERHIN WÖCHENTLICH ERHALTEN?
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Praxis Thomas Panther
Facharzt für

Allgemeinmedizin
Akad. Lehrpraxis der Universität Freiburg

Rosenweg 5 77960 Seelbach
Tel: 0 78 23 / 20 20

Die Praxis ist vom 2.11. bis 5.11.21 wegen Urlaub geschlossen.
Die Vertretung übernehmen die Praxen

Dres. Schlitter in Reichenbach,Tel: 0 78 21 / 97 400,
sowie alle anwesenden Ärzte vom Schuttertal.

AbMontag,den 8.11.21 um 8.00 Uhr
sind wir zu gewohnten Zeiten wieder erreichbar.

Ihr Praxisteam Panther

Ärzte
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KULINARISCHER HERBST
– Martinsgans, Wild- & Pilzgerichte uvm.

Wein-Bistro
in vino veritas
Wo Freunde sich treffen...

Hauptstr. 2
77960 Seelbach

Manfred Piek
Mobil 0174 9591335
Manfred.Piek@t-online.de
www.weinbistroseelbach.de

Endlich ist es soweit! Wir öffnen
unser Weinbistro wieder am

Freitag, 5. November, ab 18 Uhr.
Es gilt die 2-G-Regel (geimpft oder genesen)

Wir bitten um Verständnis!

Wir wünschen
Ihnen ein

schönes
Wochenende!
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Ihr Kontakt für
PRIVATE KLEINANZEIGEN

Tel: 0781/504 -1455
Fax: 0781/504 -1469
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
www.anb-reiff.de

ANZEIGENSCHLUSS:
Dienstags, 16Uhr, soweit kein
anderer Zeitpunkt angegeben ist.

Selbstverständlich sind auch andere
Größen möglich. Wir beraten Sie gern!

*Preise gelten ausschließ-
lich für Privatkunden

15 mm hoch – 2-spaltig

7,50€*
inkl. MwSt

20 mm hoch – 2-spaltig

10,-€*
inkl. MwSt

30 mm hoch – 2-spaltig30 mm hoch – 2-spaltig

15,-€*
inkl. MwSt

PREISE
PRIVATE KLEINANZEIGEN



8  RB 

Reiff Verlag
GmbH & Co. KG
Leserservice
Mittelbadische Presse
Marlener Straße 9
77656 Offenburg

0781/504 -5555

leserservice@reiff.de

www.mittelbadische.de/
vorteilscountdown

SEPA-Lastschriftmandat / Meine Bankverbindung:

IBAN Ihre Bankleitzahl Ihre Konto-Nr.

DM-BA I Print: MC0PJE // V6 (V6M) Digital: T10PSBEPSN

ED

Datum / Unterschrift: DM-AA

PLZ / Ort:

Straße / Nr.:

Name / Vorname:

E-Mail:

Telefon (für Rückfragen):

Jetzt bestellen und Vorteil sichern!

Auf Wunsch auch zusätzlich als E-Paper:
Print + Digital für einmalig nur 79,60€

Der Vorteils-Countdown läuft ...

Lesen Sie bis zum
Jahresende für nur
64,90€
Früher bestellen = noch mehr sparen!
Die Lieferung endet am 31.12.2021 automatisch

Neuigkeiten aus Ihrer Region:
Lokales, das Sie nicht verpassen sollten
Nachrichten aus Politik, Wirtschaft
und Sport: Topaktuelles, fundiert
aufbereitet
Politik- und Wirtschaftsseiten mit
Beiträgen internationaler Journalisten:
Unser „Blick von außen“ als Basis
für praktizierte Meinungsfreiheit

Schnell

sein lohnt

sich!

Ja, ich möchte ab sofort bis Ende des Jahres für nur 64,90€ die gedruckte Zeitung lesen. Zugestellt wird
die für den Wohnort zutreffende Regionalausgabe. Die Lieferung endet am 31.12.2021 automatisch.

Ja, ich möchte ab sofort bis Ende des Jahres für insgesamt nur 79,60€ zusätzlich zur gedruckten Zeitung
auch das E-Paper erhalten. Der Bezug endet am 31.12.2021 automatisch.

Ja, ich möchte die gedruckte Zeitung anschließend zum monatlichen Bezugspreis von derzeit 44,70€
(mit Postversand 46,70€) weiterlesen. Nach Ablauf kann das Abonnement bis zum 15. des Monats
schriftlich zum Monatsersten gekündigt werden.

Sie möchten Ihre Daten lieber nicht auf einer Postkarte senden? Verwenden Sie einen frankierten Briefumschlag oder unser Online-Formular unter
www.mittelbadische.de/vorteilscountdown.

Ich wünsche Rechnungsstellung an o.g. E-Mail-Adresse.

Bitte informieren Sie mich telefonisch und/oder per E-Mail über interessante Angebote und Serviceleistungen aus dem Print- und Onlinebereich
der Reiff-Gruppe. Wir geben Ihre Daten gruppenintern weiter und nutzen sie zur Abwicklung Ihrer Abos und für Eigenwerbung. Für Werbeanrufe nutzen wir
Callcenter. Informationen zur Datenweitergabe und Ihren Rechten finden Sie auf mittelbadische.de/datenschutz, unsere allgemeinen Geschäftsbedingungen
unter mittelbadische.de/agb. Ihre Bestellung können Sie widerrufen. Alle Wünsche/Fragen richten Sie bitte an die Hotline: 0781/504 -5555

Das Angebot gilt für Haushalte im Verbreitungsgebiet der MITTELBADISCHEN PRESSE, an die in den letzten 6 Monaten kein Abo geliefert wurde.
Frühester Lieferstart: 15.9.2021, Einsendeschluss: 1.11.2021, Preise: Stand 1.1.2021, Änderungen vorbehalten.
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SucheWohnung mind.80m²
Mit Balkon/Terrasse oder Garten, gerne Alleinlage

oder Bauernhof, ab sofort oder später,
Einzelperson/weiblich/berufstätig.

Prämie 1.500 € für die Vermittlung,
Zuschriften bitte per Mail an: aniram2021@web.de

Sie wollen Ihr Haus verkaufen?

Vertrauen Sie dem Pro!

Ihre Vorteile:
Höchstmöglicher Verkaufspreis
Kostenloses Sachverständigengutachten
Kostenloser Energieausweis
Gesamte Abwicklung & Betreuung

SEIT 1968

IMA Immobilien GmbH Tel.: 07821 - 95 45 80
Alte Bahnhofstraße 10/4, 77933 Lahr Mail: fritsch@ima-immobilien.de

Wir suchen auch Wohnungen & Grundstücke für unsere langjährigen Kunden

Privat
Anzeigen

Immobilien
Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
29.10. Gut versichert - Fragen Sie uns Anzeigenschluss 26.10.

29.10. Kamin- und Kachelöfen aus der Region Anzeigenschluss 26.10.

05.11. Hilfe im Alter Anzeigenschluss 02.11.

05.11. Unfall - Wir helfen, wenn‘s gekracht hat Anzeigenschluss 02.11.

12.11. Altbausanierung Anzeigenschluss 09.11.

19.11. Hochzeitspläne Anzeigenschluss 16.11.

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456
0781/504 -1469
anb.anzeigen@reiff.de
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

• Baumfällarbeiten/-schneidearbeiten
• Kranfällungen • Kranarbeiten
• Heckenschnitt • Rodungsarbeiten

Mobil: 0160 93893344
www.forst-schmider.de

Die 10 Gebote Gottes & die Bergpredigt des Jesus von Nazareth,
ausgelegt durch die Gottesprophetie mit denWorten der heutigen Zeit.

Buch und und kostenlose Leseproben unter:
www.gabriele-verlag.com. Tel: 09391/504135.

Tore direkt vom Hersteller
Rolltore, Sektionaltore, Kipptore, Industrietore

www.pfullendorfer.de

IIhr Fachberater vor Ort
Herr Florian Bohler
Telefon 0171 7774541
f.bohler@pfullendorfer.de

Ihr Fachberater vor Ort
Herr Manuel Estrada
Telefon 01590 4335126
m.estrada@pfullendorfer.de

Kaufe und Suche
Teppiche, Bilder, Porzellan, Bleikristall,

Tafelsilber,Trachten,
hochwertige Mäntel, Handtaschen, Schmuck,
Münzen,Musikinstrumente und Nachlässe.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Tel. 0781/47447150 auch Sonntags erreichbar.

Ihr Ansprechpartner
für Geschäftsanzeigen und Beilagen

07821/920990-11

alexander.erb@reiff.de

Ihre Ansprechpartnerinnen
für private Anzeigen

Anzeigenservice

Private Klein-und Familienanzeigen
0781/504 -1455
anb.anzeigen@reiff.de

Christa LimpertBettina Dold Manuela Braun

Lesespaß
für die ganze Familie!
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Wir freuen uns auf eine wertschätzende Zusammenarbeit mit Dir.
Sende uns Deine Bewerbung. Informationen vorab erhältst Du bei:

Wir suchen Macher,
die einen branchenübergreifenden sicheren Arbeitsplatz wollen.

ELEKTROTECHNIK AUS EINER HAND

Elektriker (m/w/d)
- Monteure / Obermonteure
- Schaltschrankbauer
- DGUV V3 Prüfer
Elektrotechniker (m/w/d)
- Elektrokonstrukteure
- Projektleiter
- DGUV V3 Prüfer
Auszubildende (m/w/d)
- Elektroniker für Betriebstechnik

für das Jahr 2022

Jürgen Schmider | Tel.: 07852 93613 30 | Mobil: 0151 148 451 03
Elteo elektrotechnik ortenau GmbH & Co.KG
Industriestraße 1 | 77731 Willstätt | info@elteo.de | www.elteo.de


